

把群众来信当家书 把群众问题当家事

群众正常上访不得拦卡堵截

本报讯 北京消息:全国信访局长电视电话会议昨天在北京召开。会议提出,今年将推进以市县两级为重点的领导干部接访下访工作,到一线和基层实地解决问题,加强督导,坚决纠正一切“拦卡堵截”正常上访群众的错误做法。

中共中央政治局委员、国务委员兼国务院秘书长马凯出席会议并讲话。马凯充分肯定了去年及过去五年信访工作取得的成绩。去年,全国信访总量同比下降11%,连续八年保持下降。

马凯强调,各地各有关部门要深刻理解信访工作是党的群众工作重要组成部分这一本质属性和职能定位,真正把来访群众当家人,把群众来信当家书,把群众反映的问题当家事,把群众工作当家业来做,千方百计解决群众的合理诉求。要在坚持行之有效的既有制度规范基础上,针对困扰信访工作科学发展的难点问题和制约因素,进一步加强制度创新,改进工作方式方法,依法规范信访工作行为。(据京华时报)

【典型案例】

上访者遣返时被打身亡

去年11月6日,河南籍访民张耀东死了。据被遣返的同事访民王月琴讲述,张耀东在车中被押送的“黑保安”殴打致休克。7日,家属被告知张耀东死亡。平顶山公安局随后宣布的尸表检验结果称,“死者未见重要外伤,可排除外伤致死;结合案情,不排除其因疾病经抢救无效而死亡”。引起外界一片质疑。

安元鼎:截访“黑监狱”

北京安元鼎保安公司与地方政府签约并收取佣金,关押、押送一些上访者,少则收取数千,多则收取数万元的劳务费。安元鼎在北京设立多处“黑监狱”,以限制上访者自由并押送返乡,在看押、押送期间多次殴打上访者。2010年下半年,一名被他们看押的上访者逃脱,由此牵出这个“黑网”。

云南昭通

发生山体滑坡 16户人家被埋

本报讯 昆明消息:今天早上8时多,云南省昭通市镇雄县果珠乡高坡村赵家沟发生山体滑坡,16户人家被埋。当地政府部门,武警镇雄县中队,消防,公安等救援人员已赶往现场。

由于山体塌方量大,道路通行情况较差。目前已经有300多人在现场救援。现已搜救出9人,8死1伤,伤者已送往医院救治。具体被埋人数不详,这16户人家在册67人,应该在家里的有46人。(姜燕)

黑龙江双鸭山

中巴车爆炸 7死20多人受伤

本报讯 哈尔滨消息:双鸭山市宣传部证实,11日凌晨6时30分许,黑龙江双鸭山市岭东区附近,一辆煤矿公司运送职工的通勤中巴车与一辆营运的小客车相撞,导致爆炸,造成至少7人死亡,20多人受伤。

另有一说,中巴车在行驶中发生爆炸,殃及对面驶来的一辆机动车。有网友发微博称,他的邻居正好坐在中巴车第二排,爆炸点似在车中部,车盖被崩飞,现场惨烈。

事故发生后,双鸭山市政府立即启动应急预案,全力组织救援。事故具体原因尚在进一步调查中。(姜燕)

央视记者遭围攻追踪

3名干警被免职

据新华社长沙1月10日专电(记者 黄兴华)记者1月10日从湖南平江县县委获悉,平江县对央视记者遭围攻事件中的相关责任人作出处理,负有主要责任的3名公安干警被免职,2名肇事者被刑拘。

年关又至 工钱是否落袋为安

——农民工工资追访

农民工 收钱竟写保证书

1月10日,已是“三九”第三天,对于农民工梁兴龙而言,冷的不只是天气,还有攥在手里的那张保证书,上面写着“今收到4000元,保证以后不再找政府部门上访。”落款日期2012年11月9日。

2012年5月到2012年10月,梁兴龙在山东淄博华侨城苏通建设工地做架子工,134天,每天180元,应得24120元,去掉这期间借支的8950元,老板支付的1250元,最终应拿到13920元。

梁兴龙说:“我找了带自己来工地的小老板,他实际上是‘三包’,上面还有‘二包’‘大包’,最后又找到淄博高新区清欠办投诉,结果只拿回4000块钱,还被迫写了保证书。”

如今,梁兴龙在北京望京的一家韩国餐馆打工,一套被隔断成6个房间的两居室中,他租住的房间只有5、6平方米,月租金600元,一张1米2宽的床占了房间的大部分。

梁兴龙说:“快过年了,我也不知道剩下的钱还能不能拿回来,差不多1万块呢,相当于我现在4个月的工资。”

数据 建设领域欠薪增长

来自人力资源社会保障部的消息,2012年建设领域拖欠农民工工资的现象有所增加。国家统计局发布的《2011年我国农民工调查监测报告》显示,被拖欠工资的外出农民工主要集中在建筑业和制造业。而且,从事建筑业的农民工没有签订劳动合同的比例最高,占73.6%。

人力资源社会保障部副部长邱小平表示,宏观经济的波动是造成这种情况出现的主要原因。受国际金融危机和国内经济增速趋缓等因

素影响,一些企业生产经营困难,尤其是出口导向型企业资金链趋紧。但也不能否认,恶意欠薪的现象仍然存在。

专家 要建立长效机制

有专家表示,每到年底,运动式的清欠固然能形成一种声势,但关键是要建立长效机制。

“出现拖欠工资后,实际上是经济承包纠纷与劳动纠纷交织在一起,形成了很长的债务链,增加了解决欠薪的困难。”邱小平说,“只有打破这样的‘潜规则’,让经营风险与劳动债权分离,才能更好地解决欠薪问题。”

人们期待着,立法步伐再快一点,执法力度再大一些,让工资落袋为安不再是梁兴龙们的奢望。

新华社记者 杜宇 安蓓 何雨欣
(据新华社北京1月10日电)

六部门联合督查解决农民工“欠薪”

恶意拖欠单位将依法停业整顿

据新华社北京1月10日电(记者 徐博)人力资源和社会保障部相关负责人表示,近日在接受新华社记者采访时

表示,农民工工资支付情况专项检查已进入关键阶段,六部门联合督查组赴有关省市对当地开展专项检查

工作情况进行督促检查。

这位负责人介绍,专项检查分三个阶段进行:一是宣传及自查阶段

(2012年11月26日至12月1日);二是执法检查阶段(2012年12月2日至2013年1月25日);三是分析总结阶段(2013年1月26日至31日)。

这位负责人说,加大对拖欠农民工工资用人单位的处罚力度,对恶意拖欠、情节严重的,可依法责令停业整顿、降低或取消资质,直至吊销营业执照。

《旅游法》今年有望审议通过

带薪休假制度将依法提速

据新华社成都1月10日电(记者 钱春弦)随着国民旅游休闲纲要即将出台和旅游法的立法进程加快,各界高度关注的带薪休假制度落实有望在2013年进入依法提速的阶段。

国家旅游局局长邵琪伟10日在2013年全国旅游工作会议上说,《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》即将颁布实施,今年将全面贯彻落实国民旅游

休闲纲要,努力扩大旅游消费,提高旅游消费在城乡居民消费中的比重。

邵琪伟表示,2013年我国旅游业发展将迎来一个重要历史机遇。按照全国人大旅游立法工作进度,预计今年《旅游法》有望审议通过。推动《旅游法》的出台,是几代旅游工作者不懈努力的目标,将标志着旅游业迈上一个新台阶,从而为从根本上解决包括带

薪休假等长期制约旅游业发展的矛盾、问题,推动我国旅游业持续健康发展提供法律保障。邵琪伟强调说,制定《旅游法》是一个十分艰苦的过程,将来贯彻实施《旅游法》更是一项长期而艰巨的任务。全国旅游行业从现在起就要超前谋划,做好贯彻实施《旅游法》的各项准备工作,紧紧抓住《旅游法》出台的历史机遇,全面推进依法治旅。

长沙枪击案系因债务纠纷引起

本报讯 长沙消息:昨天上午,长沙市区内发生一起故意伤害案,其中一人持自制火药枪将对方脸部击伤。目前,芙蓉公安分局已将涉案双方当事人控制,并成立专案组彻查此案。

长沙市公安局新闻发言人对外公布,昨天上午10时35分许,有群众拨打110报警称,在芙蓉区晚报大道南湖建材大市场路段有人打架。接警后,芙蓉公安分局迅速调集警力赶赴现场处置。

经初步查明,案件系李某(男,42岁)与他人债务纠纷引起,双方约定10日到法院调解,但未达成一致。后李某等人驾车行驶至晚报大道时,遭彭某(男,36岁)等人驾车拦截。彭持自制火药枪将李某脸部击伤(经法医鉴定为轻微伤),李某遂随手拿起砖头将彭某头部砸伤。

目前,芙蓉公安分局已将涉案双方当事人控制,并成立专案组彻查此案。



■ 医务人员在为中枪者治疗

图 TP

寒冬中,他送出530多条围巾

在这个号称“28年来最冷”的冬天里,广西南宁近日出现了一位神秘男子,他走街串巷给城区路面一线环卫工人赠送御寒围巾,在严寒里温暖了很多人的心,被网民热捧为“围巾哥”。

“麻烦你等一下,我给你送条围巾。”从1月6日起,这位“围巾哥”每天都驾驶一辆黑色的私家车,穿行在南宁的大街小巷,见到正在工作的环卫工人,便停下车,把崭新的围巾送到他们手中。

很快,这名真名叫黄强的“围巾

哥”就被公众从现实生活中寻找了出来。

黄强曾是一名军人,退役后从事媒体工作,如今是一名自由职业者,专注慈善公益事业。近年来,他及他的爱心团队为失学儿童撑起就学路、为拾荒老人交房租、慰问抗战老兵……慈善足迹遍布全国多地,善款多出自他的个人收入以及社会爱心人士们的捐款。

截至1月10日,“围巾哥”已经为环卫工人送出了530多条围巾。

新华社记者 卢义婷 摄



■ “围巾哥”黄强给环卫工人送围巾